Załącznik Nr 1

do Uchwały Nr XVIII/101/12

Rady Gminy Szczaniec

z dnia 25 kwietnia 2012 r.

PROTOKÓŁ Nr XVII/12
z sesji Rady Gminy Szczaniec

z dnia  29 marca 2012 r.

Pan Józef Starzyński - Przewodniczący Rady Gminy -  Otworzył posiedzenie XVII zwyczajnej sesji Rady Gminy Szczaniec, o godz. 1000. Stwierdził, że w sesji uczestniczy 13 radnych, co stanowi quorum, przy którym może obradować i podejmować prawomocne uchwały Rada Gminy.  

Na ogólną liczbę 14 radnych, na sesji obecnych było 13.

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu. 

W sesji uczestniczyli:
- Pan Wójt - Ryszard Walkowiak

- Pani Skarbnik – Elżbieta Baranowska
- Pan Cezary Nowak – Kierownik Rejonu Dróg Wojewódzkich w Zielonej Górze

oraz zaproszeni gości, lista ich obecności stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
Do pkt. 2

Pan Józef Starzyński- Przewodniczący Rady Gminy Szczaniec -  przedstawił proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie posiedzenia.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Uchwalenie protokołu z obrad poprzedniej sesji.

4. Informacja o stanie dróg gminnych, powiatowych i wojewódzkich na terenie Gminy Szczaniec.

5. Informacja Wójta o sprawach bieżących gminy.

6. Podjęcie uchwał w sprawie:
· zwolnienia samorządowego zakładu budżetowego o nazwie Gminny Zakład   
Usług Komunalnych z obowiązku wpłat nadwyżki środków obrotowych do budżetu jednostki samorządu terytorialnego,
· zmiany uchwały Nr V/33/07 z dnia 30 marca 2007 r. o utworzeniu zakładu budżetowego pod nazwą „Gminny Zakład Usług Komunalnych”,
· zmiany uchwały Nr V/34/07 z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie statutu Gminnego Zakładu Usług Komunalnych,
· wyrażenia / nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie Gminy Szczaniec środków stanowiących fundusz sołecki,

· zmiany uchwały budżetowej Gminy Szczaniec na rok 2012.
7.  Wnioski i interpelacje radnych.

      8.  Sprawy organizacyjne.

      9.  Zakończenie posiedzenia.
Pan Józef Starzyński – Przewodniczący Rady Gminy Szczaniec - chciałbym w tym momencie przypomnieć radnym o obowiązku wyłączenia się z głosowania w przypadku podejmowania uchwał mających związek z interesem prawnym radnego (art. 25a Ustawy z dn. 8 marca 1990r.o Samorządzie Gminnym). Proszę dodatkowo wszystkich zebranych o wyciszenie telefonów komórkowych na czas trwania obrad oraz nie prowadzenie rozmów telefonicznych w tym czasie. 

-   Czy do przedstawionego porządku obrad ktoś ma uwagi?
Pan Józef Wencel – radny ze Szczańca – miała być dzisiaj podejmowana uchwała w sprawie drugiego kierowcy OSP?

Pan Ryszard Walkowiak – będzie zarządzenie wójta w sprawie wprowadzenia dodatku dla kierowcy jadącego drugim samochodem strażackim, jeżeli będzie wyjazd dwóch samochodów jednocześnie.

Pan Józef Wencel – a to zarządzenie jest już wydane?

Pan Ryszard Walkowiak – jutro będzie wydane.

Pan Józef Starzyński - Proszę o przegłosowanie porządku obrad. 

     Kto jest za przyjęciem? 

     Kto jest przeciwny? 

     Kto się wstrzymał?
Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.
Do pkt. 3 

Pan Józef Starzyński – Przewodniczący Rady Gminy- Szanowni Państwo przystępujemy do podjęcia uchwały w sprawie przyjęcia protokołu z obrad poprzedniej sesji, proszę Pana Piotra Ambrożego o odczytanie treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – zastępca Przewodniczącego Rady Gminy - odczytał treść projektu uchwały w sprawie przyjęcia protokołu z obrad poprzedniej sesji. 

Pan Józef Starzyński – Przewodniczący Rady Gminy- dziękuję, kto z Państwa radnych jest za przyjęciem projektu uchwały? Dziękuję. Kto jest przeciwny? Nie widzę. Kto się wstrzymał? Stwierdzam, że uchwała została przyjęta. 

Uchwała w sprawie przyjęcia protokołu z obrad poprzedniej sesji została przyjęta jednogłośnie.
Do pkt. 4
Pan Józef Starzyński – informacja o stanie dróg gminnych została przedstawiona na komisji. Pan Starosta nie mógł uczestniczyć w obradach dzisiejszej sesji, ale przysłał pismo z informacją o stanie dróg powiatowych na terenie Gminy Szczaniec. 

Informacja stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Pan Ryszard Walkowiak – jeżeli chodzi o drogi powiatowe, to najlepiej wiecie w jakim są stanie. Niektóre są w bardzo złym stanie i są spękane i jeżeli starostwo nie będzie realizowało co roku jakiegoś odcinka na zasadzie całościowego remontu, czy to w formie natrysku, czy jakiegoś wzmocnienia, to one się rozsypią z czasem i będzie trzeba robić je od podstaw. Rozmawiamy z panem starostą, informujemy na posiedzeniach powiatu, rozmawiamy z panem naczelnikiem, informujemy o bieżących ubytkach w jezdni, by na bieżąco uzupełniali. Takich rzeczy nie robią na bieżąco, ze względu, że nie mają do tego ludzi przystosowanych i robią te zadania cyklicznie, z reguły dwa razy do roku, gdzie ogłaszają przetarg, gdzie przyjeżdża firma i te dziury łata. Jeżeli istnieje zagrożenie, że jest duża dziura w drodze, to wtedy interweniujemy, starostwo zleca to firmie, żeby przyjechała i te dziury w najgorszym stanie załatała. Jak wiecie z poprzedniej kadencji, otrzymaliśmy taką informację, że starostwo jest ubezpieczone. Po naszych wspólnych zabiegach m.in. Gminy Szczaniec i Starostwa, poprzez budowę autostrady udało nam się wynegocjować z firmą STRABAG i KIRSCHNER za utracone nawierzchnie wynikające z poruszaniem się pojazdów na naszym terenie, szczególnie w kierunku Nowego Karcza i Wilenka, zostały drogi wzmocnione drogi, m.in. został wylany dywanik od strony pana Kwiatkowskiego do miejsca gdzie my realizowaliśmy przez STRABAG, także ten odcinek od wjazdu do Szczańca aż do skrzyżowania i potem w stronę SHELL, są to nowe nawierzchnie zrobione. W Wilenku został tylko odcinek 700 m., gdzie ewentualnie na bieżąco połatać dziury i naciskać starostwo, żeby jeszcze kiedyś te 700 m. wykonał. Jeżeli chodzi o drogę do Nowego Karcza, to KIRSCHNER chciał to wzmocnić  tłucznie, pobocza z jednej i drugiej strony, z grzbietem wysokim, ja nie wyraziłem zgody. Zresztą stałem na takim stanowisku, że to nic nie da, bo ten tłuczeń i tak się rozjedzie i nie będzie z tego żadnego pożytku. Po namyśle podjęto decyzję, że będzie asfalt i wczoraj został wykonany. To co można powiedzieć, że Starostwo zrobiło ten odcinek drogi w Wilenku i do Nowego Karcza, nie zrobili tego w 100% ze swoich środków. Jeżeli chodzi o pozostałe drogi, to nie ma tu żadnych propozycji. Jeszcze w poprzedniej kadencji było przyrzeczenie starostwa –co potwierdzali panowie Wendorff i Gordzelewski – że będzie w Wolimirzycach droga zrobiona, ale do dnia dzisiejszego nie została zrobiona. W ubiegłym roku została wykonana – po naszej interwencji w starostwie – koncepcja Szczańca, Starostwo chce zająć się tą częścią drogi do przejazdu, my chcielibyśmy dołączyć do tego jeszcze pętlę wkoło szkoły i w stronę wiaduktu. Firma, która wykonywała tę koncepcję odpowiedziała nam, że jeżeli chcemy wykonać tę koncepcję, to na własny koszt i dołączyć do tej co zrobiło starostwo. Musimy podjąć decyzję, czy bierzemy się za to, żeby te dwa rozwidlenia zrobić jako tę koncepcję i wtedy jeżeli byłby projekt budowlany na tę drogę powiatową. 
Pan Józef Starzyński – moim zdaniem po dzisiejszej sesji trzeba będzie wystosować jakieś pismo do starostwa, aby zajęli się drogami powiatowymi, żeby je chociaż połatali.

Pan Janusz Błażków – radny z Wilenka – a co z drogami gminnymi, które nie zostały skończone po z jednej strony gminy szła wyrówniarka i walec, a zdrugiej? Ja nie mówię w tym momencie o Wilenku, ale Myszęcin, ta droga od Wilenka w kierunku na SHELL, to tam są popodmywane przepusty, jak ktoś będzie jechał, to to się zawali całkiem.

Pan Ryszard Walkowiak – rolnicy mają sprzęt, ładowacze, to można wziąć trochę ziemi, dosypać tam gdzie woda podmyła. Ja zaraz zobaczę, możemy zrobić. Pan jako radny wie ile jest pieniędzy na drogi.

Pan Janusz Błażków - radny z Wilenka – mi się wydaje, że za ten wjazd co tam jest zrobiony, to jest w kompetencji tego co ten wjazd zrobił. Rolnik musi dojechać do tego pola. 
Pan Ryszard Walkowiak – pan doskonale wie, że z pól woda podmyła i to jest od strony pól, jak wyrwa została zrobiona, to rolnik powinien podsypać to, bo to jest wjazd na jego pole. To jest od strony pól zrobione. Jeżeli podejmiecie państwo decyzję, to dołożymy z budżetu 30 tyś. i wynajmiemy firmę, która to zrobi. Każdy się nauczył, że gmina wszystko ma zrobić.

Pan Józef Wencel – panie wójcie, te drogi polne to miała być nawożona ziemia po większych dziurach, a dopiero później wyrówniarka. A ta ziemia pojechała na prywatne tereny, a to była dobra ziemia.
Pan Ryszard Walkowiak – na jakie prywatne tereny?

Pan Józef Wencel – no to zaraz interpelacje zrobimy.

Pan Ryszard Walkowiak – myśleliśmy, że ziemię z kanalizacji wykorzystamy, ale firma nie chciała jeździć po tych drogach i rozwozić, a poza tym to była gliniasta ziemia i jakby pan glinę wysypał. Proszę zapytać mieszkańców w Opalewie, Brudzewie, czy zostało to źle zrobione. Niech pan nie krytykuje że zostało to źle zrobione.
Pan Józef Skrzydłowski – radny z Wolimirzyc – ja chciałbym tylko wspomnieć o rolnikach, ja uprawiałem ziemię, miałem dojazd, a teraz nie ma dojazdu, droga jest zaorana. Kiedyś była piękna droga na Dąbrówkę Małą, a dzisiaj jej nie ma, bo jest zaorana.
Pani Wiesława Sieńkowska – radna ze Smardzewa – jeżeli mówi się, że ktoś gdzieś wywozi, to trzeba zwrócić się urzędowo do tej osoby. Jeżeli mówimy, że ktoś, to trzeba konkretnie powiedzieć i ta osoba powinna ponieść konsekwencje. Dopóki my będziemy tak sobie dyskutować, że ktoś, gdzieś, jakoś, to tak będzie jak będzie, a my budżetowe pieniądze będziemy pchać w zrobienie oczyszczalni i ciągle się będziemy martwić, że nie mamy pieniędzy. 

Pani Halina Jawna – Nowaczyk – czy ta wyrówniarka będzie w tym roku?

Pan Ryszard Walkowiak -  wójt -  tak będzie, ale nie w takim zakresie jak w zeszłym roku.

Pan Józef Starzyński – proszę Pana Nowaka o przedstawienie informacji na temat dróg wojewódzkich na terenie Gminy Szczaniec.

Pan Cezary Nowak – Kierownik Rejonu Dróg Wojewódzkich w Zielonej Górze – na państwa terenie mamy dwie drogi, 302 i 303, tj. 10 km, nie jest to dużo, ale poprzez te drogi wasza gmina łączy się z Babimostem i ze Śwebodzinem, ze Zbąszynkiem. Na ostatniej sesji, gdzie byliśmy zaproszeni, były poruszane takie sprawy jak sprawa ograniczenia nośności po drodze 302 w m. Brudzewo, udało nam się to zachować i na stałe wprowadzić. Ruch ciężarowy z Brudzewa został wyprowadzony i myślę, że to znakomicie się sprawdzi. Była też poruszana sprawa remontu Smardzewa, w zeszłym roku Smardzewo zostało dość mocno wyremontowane i fragmenty nowej nawierzchni zostały wymienione. Tam mamy problem z tą nawierzchnią, ona ma raptem 13-14 lat i niby nie dużo, ale ten ruch samochodów ciężarowych zwiększył się od tego czasu i myślimy co tam zrobić i pomysł jest, żeby wzmocnić tą konstrukcję. Przed chwilą byłem w Smardzewie i muszę stwierdzić, że nie jest źle, bo całą zimę ta nawierzchnia wytrzymała, aż jesteśmy zaskoczeni pozytywnie, bo to był tylko klasyczny remont cząstkowy. Następnie sprawa Jezior, która jest dla was ważnym punktem, mamy jako zarząd dróg opracowany projekt na jej koncepcję i otrzymaliśmy decyzję na realizację inwestycji drogowej, to było w zeszłym roku, także my jako ZDW jesteśmy w 100% formalnie przygotowani do podjęcia tego tematu. W strategii województwa ten temat jest rozpisany na 2011-2014 i planujemy, że 2014 rozpoczniemy obwodnicę jezior. Jest to 2,4 km. po północnej stronie Jezior, także trwają w tej chwili procedury wykupu gruntów, środki na wykupy mamy zabezpieczone. Jak państwo zauważyliście w Lubinicku rozpoczęliśmy modernizację i do lipca Lubinicko będzie zakończone. W zeszłym roku była planowana i zrobiono wzmocnienie drogi na odcinku 1,5 km pomiędzy drogą 304 dojazd do Kosieczyna od strony Kręcka. W tym roku mamy środki finansowe na następny kilometr od strony Chlastawy do wielkopolski i jesteśmy na etapie przetargu. Jeżeli chodzi o Smardzewo i rozmawiałem z gminą o ograniczenie prędkości do 40 km/h. warto byłoby się nad tym zastanowić, my nie za bardzo widzimy tam uzasadnienie do 40 km/h. Mamy w Smardzewie uporządkowany temat od strony Świebodzina, jest tam dobrze rozwiązane, zaraz mamy zakręt pod kątem 90 stopni i trzeba wyhamować praktycznie do 0 i podobna jest sytuacja od strony Babimostu. Nie mówię nie, będzie komisja, na którą zapraszamy radę sołecką, kogoś z gminy i wypracowujemy jakąś koncepcję. 

Pani Wiesława Sieńkowska – radna ze Smardzewa – jakie są przesłanki to to, że domy są bardzo blisko drogi, sama musiałam spinać swój dom, bo się rozchodzi i to jest argument. 

Pani Krystyna Branicka – radna z Koźminka- ja jako osoba przejeżdżająca tą drogą, to z tego co widzą, to w Smardzewie na drodze są parkowane samochody i jest problem z wyminięciem, to jest rzecz, którą trzeba uzgodnić z mieszkańcami, bo to jest duży problem. 

Jeżeli chodzi o Brudzewo, to dobrze, że jest jak jest, ale brakuje chodnika. Po prawej stronie, przez całą wieś można zrobić chodnik, dzięki któremu byłoby bezpieczniej. To byłaby przecudowna rzecz. 

Pan Cezary Nowak – z tym parkowaniem w Smardzewie, to wg. ustawy wjazdy do posesji i zjazdy na pola,  które nie są drogami publicznymi, należą do właścicieli przyległych posesji włącznie z dbaniem, konserwacją i budową przepustów pomiędzy tymi zjazdami, to wszystko należy do właściciela tych posesji. 
Pan Józef Starzyński – myślę, że wystarczająco dużo nam tutaj pan kierownik powiedział, dziękujemy za przybycie. Myślę, że mieszkańcy są zadowoleni ze stanu dróg wojewódzkich.

Pan Kazimierz Sołtysik –radny ze Szczańca – mam pytanie odnośnie odcinka Brudzewo-Kręcko o sam zjazd w lesie, prawa strona, która jest utwardzona tylko tłuczniem, grysem, nie ma uzupełnień asfaltowych, on jest podsypywany, ale tylko grysem, jest to luźne.

Pan Cezary Nowak – my w tym roku mamy pieniążki na naprawę tych poboczy pomiędzy Brudzewem i Kręckiem i państwo widzą, że jest podsypywane, ale czy my tam coś zrobimy, czy utwardzimy, nie odpowiem na to pytanie, muszę się temu przyjrzeć. Między innymi dlatego ograniczyliśmy tam nośność, bo TIR-y się tam blokowały.

Pan Józef Starzyński – dziękuję serdecznie za przybycie.

Pan Ryszard Walkowiak – wiecie państwo ile na drogi mieliśmy zaplanowane w budżecie, musimy znaleźć pieniądze, bo wynikło nieprzewidziane zadanie, bo musieliśmy odwodnić staw koło Przybysza, ponieważ wykonaliśmy w dwóch miejscach odkrywkę i WUK-iem przepchaliśmy, natomiast pod drogą rury zostały zgniecione i nie było przejścia. Na tym odcinku aż do rzeki chcemy, żeby były 2 studzienki co 30-40 m. 
Teraz dyskutujemy czy zrobić ę koncepcję drogi powiatowej dookoła szkoły i w kierunku Ojerzyc i dołączyć do tego, co zrobiło starostwo. Następną rzecz mamy taką, że na podwórku koło spichlerza chcemy wyłożyć żużlem i państwo chcecie jeszcze polne drogi i musimy wybrać na co starczy. 

Pan Józef Starzyński – dla jednego ważna droga polna, dla innego koło szkoły, ale moim zdaniem jeszcze trochę, a tą drogą koło szkoły autobus nie będzie chciał wozić dzieci. 
Pan Ryszard Walkowiak – dlatego chciałem, żeby do tej koncepcji dołożyć tą i zabiegać będziemy o to, żeby to było w jednym zadaniu.
Pan Janusz Błażków – do Wilenka starosta przyjechał i tez powiedział, że tą nawierzchnię, te 460 m. i mówił, że do końca września zrobi całą nawierzchnię i gdzie zrobił?, nic nie zrobił, po co obiecywać jak nic nie robi.

Pan Ryszard Walkowiak – lepiej mniej obiecywać, a więcej zrobić.

Pan Janusz Błażków – czytam gazety i piszą ile pieniędzy wzięli na 13-stki, to się człowiekowi serce kroi. Mówi się, że biedne gminy i powiaty, a pieniądze na 13-te pensje są. Zakład, który produkuje coś i wyprodukuje więcej, to oni mogą sobie te 13-tki wypracować, ale taki urząd skąd.

Pan Ryszard Walkowiak – jeżeli chodzi o 13-tki, to nie jest pomysł ani wójta, ani burmistrza, czy starosty, jest to zagwarantowane ustawą i jest to składnik, który jest obligatoryjne.  To tak jak nauczycielom płacimy 14-tki. 
Pan Janusz Błażków – nie rozumiem, dlaczego na gminy narzucają tyle obowiązków, jeżeli nie ma na to pieniędzy.

Pan Ryszard Walkowiak – powiem panu następną rzecz, na którą narzucili na gminy, każda gmina powinna zatrudnić tłumacza języka migowego.

Pani Elżbieta Baranowska – skarbnik – nowy obwiązek będzie, że gmina będzie musiała zatrudnić radcę prawnego.

Pan Wojciech Karcz – radny z Myszęcina- prośba, przy cmentarz, przy tym głównym wejściu, może powinny być 2 pojemniki na śmieci, bo ludzie są tak leniwi, że jak widzą, że jest pełny, to kładą koło niego i przyspawać tą furtkę przy wejściu, bo psy wchodzą i biegają.
Pan Ryszard Walkowiak – mamy robić tą koncepcję czy nie?, musimy zadecydować.

Pan Józef Wencel – ja czegoś nie rozumiem, to my będziemy dokładać do tego?

Pan Ryszard Walkowiak – oni zrobili ten odcinek, który uważali, mimo, że rozmawialiśmy, żeby zrobić całościowo. Napisaliśmy później do tej firmy, która robiła – po rozmowie z panem Szumskim- powiedziała, że otrzymała pieniądze na tą koncepcję i w tych środkach ona nie jest w stanie tego zrobić i jeżeli chcemy, to musimy zapłacić. Tu możemy jedynie dołożyć się do tej koncepcji i ewentualnie do dokumentacji, ale nie za wykonawstwo.
Pani Krystyna Branicka – radna z Brudzewa –może należało by się zastanowić, czy ta droga jest konieczna?, na Ojerzyce nie jest jeszcze tak bardzo zniszczona.

Pan Ryszard Walkowiak – ta koncepcja, to nie jest duży koszt, mi chodzi, żeby mieć koncepcję na całość i wtedy starostę naciskać i zarząd powiatu. Później będzie ciężko wrócić do tego tematu.

Pan Wojciech Karcz – czy mamy gwarancję, że jeżeli rada zaopiniuje to pozytywnie, to oni to zrobią.
Pan Ryszard Walkowiak – nie, ale jeżeli tego nie zrobimy, to nie mamy z czym startować i mówić, żeby nam to zrobili.

Pan Józef Starzyński – przegłosujmy. Kto jest za koncepcją?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Koncepcja została przegłosowana większością 9 głosów, 4 głosy wstrzymujące się.
Pani Regina Modrzyk – sołtys z Opalewa – nad tymi drogami też się trzeba zastanowić, bo proszę przyjechać do nas i zobaczyć. Wjechał w styczniu chyba TIR i rozjechał.
Pan Łukasz Dudek – radny z Opalewa – one były dobrze zrobione, tylko nie w tym czasie, gdyby było to zrobione w maju, to przez cały okres lata to byłoby dobrze ubite i nic by się nie działo. To było robione jesienią, rozmokło się i rozjechało.

Pani Regina Modrzyk – zimą jeździły ciągniki i ogromne koleiny są.

Do pkt. 5

Pan Ryszard Walkowiak – szczegółowo na komisji przedstawiałem, z nowych rzeczy, to do Nowego Karcza asfalt został zrobiony. Byłem na spotkaniu z panem Ciesielskim i on w asyście swojego mecenasa, myślę, że coś drgnęło, ale nie na tyle, żeby być zadowolonym. Tak czy owak będziemy musieli podjąć decyzję, bo nie może w nieskończoność być to nieczynne. Drgnęło na tyle, że pan Ciesielski kazał mi przedstawić planowany zrzut ścieków na następny rok i w następnym roku od stycznia będziemy mieli inną taryfę jak Świebodzin. Ja się domagałem, bo chciałem, żebyśmy odbyli spotkanie w obecności tego pana z firmy doradczej i pani Burmistrz z Trzciela, abyśmy mogli zaprotokołować pewne ustalenia, ale na ten temat w ogóle nie chciał rozmawiać. Powiedział, że swoje podtrzymują, że na ten rok mamy obowiązującą stawkę, a na drugi rok mamy podać ilość zrzucanych ścieków i będą rozpatrywać. Jakieś drgnięcie jest i być może coś ugramy. Już na drugi dzień jeszcze raz rozmawiałem, dzwoniłem, bo miałem nadzieję, że przez noc przemyśli i zgodzi się na to spotkanie, ale się nie zgodził. W związku z tym ja pytam się co z tym rokiem, bo w tym roku też będziemy zrzucać? Powiedział, że w tym roku stawka jest ustalona, ale napiszcie nam też kiedy będziecie zrzucać i napomknął jeszcze, że będzie próbował jeszcze rozmawiać z radnymi. Przekazaliśmy pełnomocnictwo temu panu z biura prawnego i jeżeli oni nie chcą się spotkać, to on w naszym imieniu telefonicznie też będzie się kontaktował, a jak będzie trzeba poprzez drogę piśmienną korespondencyjną. Myślę, że kwiecień będzie rozstrzygający i będzie trzeba ustalić taryfę i maj-czerwiec rozpocząć podłączanie. Wszystko co wywozimy z obiektów publicznych, to płacimy17,50/m3. 
Dni Ziemi Szczanieckiej zawsze były w czerwcu, ale w tym roku jest Euro i ustaliliśmy pod koniec maja 26-27 maja.

Do pkt. 6 
Pan Józef Starzyński – przystępujemy do podjęcia uchwał. Pierwsza w sprawie zwolnienia samorządowego zakładu budżetowego o nazwie Gminny Zakład Usług Komunalnych z obowiązku wpłat nadwyżki środków obrotowych do budżetu jednostki samorządu terytorialnego.

Pan Józef Starzyński – proszę pana Piotra Ambrożego o odczytaniu treści projektu uchwały.
Pan Piotr Ambroży – Z-ca Przewodniczącego Rady Gminy – odczytał treść projektu uchwały.

Pan Józef Starzyński – dziękuję. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem projektu uchwały?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Stwierdzam, że uchwała została przyjęta.

Uchwała w sprawie zwolnienia samorządowego zakładu budżetowego o nazwie Gminny Zakład Usług Komunalnych z obowiązku wpłat nadwyżki środków obrotowych do budżetu jednostki samorządu terytorialnego została przyjęta jednogłośnie.
Pan Józef Starzyński – kolejna uchwała w sprawie zmiany uchwały Nr V/33/07 z dnia 30 marca 2007 r. o utworzeniu zakładu budżetowego pod nazwą „Gminny Zakład Usług Komunalnych”.
Pan Józef Starzyński – proszę pana Piotra Ambrożego o odczytaniu treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – Z-ca Przewodniczącego Rady Gminy – odczytał treść projektu uchwały.

Pan Józef Starzyński – dziękuję. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem projektu uchwały?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Stwierdzam, że uchwała została przyjęta.

Uchwała w sprawie zmiany uchwały Nr V/33/07 z dnia 30 marca 2007 r. o utworzeniu zakładu budżetowego pod nazwą „Gminny Zakład Usług Komunalnych” została przyjęta jednogłośnie.

Pan Józef Starzyński – kolejna uchwała w sprawie zmiany uchwały nr V/34/07 z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie statutu Gminnego Zakładu Usług Komunalnych.

Pan Józef Starzyński – proszę pana Piotra Ambrożego o odczytaniu treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – Z-ca Przewodniczącego Rady Gminy – odczytał treść projektu uchwały.

Pan Józef Starzyński – dziękuję. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem projektu uchwały?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Stwierdzam, że uchwała została przyjęta.

Uchwała w sprawie zmiany uchwały nr V/34/07 z dnia 30 marca 2007 r. w sprawie statutu Gminnego Zakładu Usług Komunalnych  została przyjęta jednogłośnie.

Pan Józef Starzyński – kolejna uchwała w sprawie wyrażenia bądź nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie Gminy Szczaniec środków stanowiących fundusz sołecki.

Pan Ryszard Walkowiak – dostaliście wyliczenia, ile w każdej miejscowości jest mieszkańców i jest pewien wzór, do którego można podstawić i w zależności od tego jest wyliczenie ile każda miejscowość może dostać. Jest to wasza wola i decyzja, ale musimy się zastanowić, czy rozdrabniać te pieniądze, czy skumulować i zrobić w większym zakresie. Można te pieniądze rozdrobnić i one się rozejdą. Aby te pieniądze otrzymać, to są też pewne obwarowania, trzeba zrobić projekt, wniosek, musi być akceptacja wójta, trzeba to rozliczyć. Razem jest to 123 tyś zł., za te pieniądze można wyremontować świetlice i doskonale wiecie, że te pieniądze będą potrzebne, bo dzisiaj już ogłaszamy przetarg na remonty świetlic, gdzie kosztorys to ok. 1,5 mln. zł. I to będzie później trzeba spłacić, bo samo dofinansowanie nie wystarczy. Czeka nas jeszcze wiele wydatków w najbliższym czasie: kolejny etap kanalizacji, remont hydroforni, droga w Myszęcinie. Jeżeli podejmiecie decyzję, że chcecie podzielić, to z tych pieniędzy będzie może trzeba utrzymać świetlicę, opłacić, prąd, wodę.
Pan Józef Starzyński – proszę się wypowiedzieć.

Pan Józef Wencel – wydaje mi się, że rady sołeckie nie odważyłyby się, bo jest z tym za dużo problemu.

Pan Piotr Ambroży – za całość można więcej zrobić.

Pan Józef Starzyński – proszę pana Piotra Ambrożego o odczytaniu treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – Z-ca Przewodniczącego Rady Gminy – odczytał treść projektu uchwały.

Pan Józef Starzyński – dziękuję. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem projektu uchwały?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Stwierdzam, że uchwała została przyjęta.

Uchwała w sprawie nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie Gminy Szczaniec środków stanowiących fundusz sołecki została przyjęta większością 11 głosów, 2 głosy wstrzymujące się.

Pan Józef Starzyński – kolejna uchwała w sprawie zmiany uchwały budżetowej Gminy Szczaniec na rok 2012.

Pan Józef Starzyński – proszę pana Piotra Ambrożego o odczytaniu treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – Z-ca Przewodniczącego Rady Gminy – odczytał treść projektu uchwały.

Pan Józef Starzyński – dziękuję. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem projektu uchwały?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Stwierdzam, że uchwała została przyjęta.

Do pkt. 7 

Pan Józef Starzyński – w okresie międzysesyjnym wpłynęła interpelacja pana radnego Janusza Błażków w sprawie rozbudowy świetlicy wiejskiej w m. Wilenko. Interpelacja została przekazana panu Wójtowi.

Pan Ryszard Walkowiak – sięgnę do roku 2007, kiedy zostałem wójtem i nie ukrywam, że zakładaliśmy sobie priorytety i hierarchię ważności zadań, które będą realizowane. Założyliśmy też m.in., żeby utrzymać tą infrastrukturę, która jest, żeby się nie zdewastowała całkowicie. Jako priorytet postawiliśmy sobie też budowę wodociągu do Wilenka i muszę powiedzieć, że nie wszyscy mieszkańcy podłączyli się do tego wodociągu, który kosztował bardzo dużo pieniędzy. Następna sprawa, to było opracowanie dokumentacji projektowej na budowę kanalizacji i wodociągu w Wilimirzycach, następnie było podjęcie budowy kanalizacji w 3 miejscowościach. Następnie było utrzymanie świetlic wiejskich i remont ich przed dalszą dewastacją i jak wiecie wyremontowane zostały 3 świetlice z częściowym wsparciem PROW i Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego, częściowo z naszych środków. Przy współpracy mieszkańców Kiełcza i naszych środków została wyremontowana świetlica wiejska w Kiełczu i w tym momencie chciałbym pochwalić społeczność Kiełcza za zaangażowanie  i pomoc. 

Pan Janusz Błażków - mi chodzi konkretnie o tą sprawę, a nie o ogół. 

Pan Ryszard Walkowiak -  ale ja jeszcze nie skończyłem, dojdziemy do tego, to się ustosunkuję i będziemy mówić. Jeszcze były po drodze remonty szkół, przedszkola i remonty dróg. W ostatniej kadencji nie mieliśmy szans zrealizować wszystkiego co założyliśmy, bo na niektóre projekty czekaliśmy nawet 1,5 roku., część z tego co założyliśmy przeszła na tą kadencję. Na ten temat rozmawialiśmy już 2007 r. panie Januszu i ja wówczas się określałem i te rzeczy, które były najważniejsze i świetlica wiejska w Wilenku była gdzieś tam w wizji przyszłościowej. Nie powiedziałem, że jej nie będzie i proszę tego tak nie odbierać, bo może będzie, ale były rzeczy rozpoczęte i najpierw trzeba zachować i ratować to co już jest, a potem w miarę posiadanych środków, jeżeli gmina dostatecznie miała pieniądze, pojawią się linie projektowe z których będzie można skorzystać z dofinansowania. To będzie decyzja całej rady. Mieszkańcom tak to tłumaczyłem, że jeżeli będzie możliwość, to będzie można ten temat rzucić na tapetę. W 2007 r. roku nikt nie myślał o kryzysie, nie myśleliśmy, że państwo zrzuci na nas tyle zadań, innych które będziemy musieli finansować, nie będę wyliczał tutaj wszystkiego. 5 lat temu nie myśleliśmy o tych rzeczach, ale może pojawi się szansa, bo w mediach rzuca się hasła „świetlików” i być może to się pojawi i będzie nas stać i jak podejmiemy wspólnie decyzję, to będziemy budować. Chyba nikt z państwa nie odważy podjąć się decyzję o budowie świetlicy, a będzie brakowało środków na ogrzanie szkół, czy oświetlenie ulic. Jeżeli będą ku temu warunki, to wszyscy podejmiemy ku temu czoła i się zastanowimy.
Pan wójt odczytał treść odpowiedzi na interpelację.

Pan Janusz Błażków – radny z Wilenka – nic mnie nie zadawala z tej odpowiedzi, po prostu termin się przedłuży. Nikt z radnych nie jest poinformowany o tym, co tutaj było, powiem tylko, że 17.04.2007 r. wpłynęło pierwsze pismo, później wpłynęła skarga 04.06.2007 r., bo na to pismo nie było odpowiedzi. Odpowiedź od wójta otrzymaliśmy 19 listopada 2007 r. i w tym roku napisaliśmy 10 stycznia tego roku i nie było odpowiedzi, dopiero teraz interpelacja. Mieszkańcy czują się lekceważeni. Z niecierpliwością będziemy czekać, może jakiś dach, także w imieniu mieszkańców zwracam się do radnych, może wy coś wymyślicie i zrobicie.
Pan Ryszard Walkowiak -  jest pan niesprawiedliwy w tym, co pan mówi, bo przez całe 60 lat w tej miejscowości nie było tyle zrobione co w ostatnich latach. Mówiłem, że są priorytety i najpierw trzeba zabezpieczyć to co się niszczy, a potem budować coś innego. Takie jest moje zdanie, a jeżeli jest pana inne, to trudno. Teraz priorytetem jest kanalizacja. 
Pan Janusz Błażków – nie jestem za tym, żeby cofać się i rozliczać co ktoś zrobił kiedyś, nie jestem za tym, żeby szukać zwady i problemów, tylko, żeby je rozwiązać. Jesteśmy tu i teraz i powinniśmy szukać rozwiązania. Ja to napisałem w 2007 r., a nie w 2000 r., ja byłem od 2007 r. i od tego czasu ja dążę.

Pan Janusz Błażków – może trzeba było zrobić tak jak zatwierdził w 2004 r. poprzedni wójt, jeżeli chodzi o drogę do SHELL, bo było zatwierdzone tylko 100 m. utwardzenia zjazdu z drogi i ciężko było to wszystko odkręcić. Nie było by tej drogi, chodnika, placu zabaw, doposażenia. 
Pan Janusz Błażków – ja do nikogo nie mam pretensji i wszystkim dziękuję. 

Pan Ryszard Walkowiak- ja nic nie obiecuję, tylko mówię, że jeżeli będzie możliwość, to się nad tym pochylimy i będziemy realizować.

Pan Józef Starzyński – ja myślę, że wszyscy chcielibyśmy, żeby każda miejscowość miała swoją nową świetlicę. 

Pan Ryszard Walkowiak – przecież pan mnie zna, że ja nie mówię, że zrobimy, tylko jak już jestem przekonany, to wówczas mówię. Proszę zobaczyć przez całe 5 lat, to co powiedziałem, to praktycznie w 100% jest realizowane. Czy nie byłoby, przyjemniej jak powiedziałbym , że 
Pojawiły się środki i będziemy budować, a nie tylko, że będziemy budować. To chyba jest różnica i ja z takiego założenia wychodzę.
Pan Janusz Błażków – to po co są te wszystkie programy odnowa wsi?

Pan Ryszard Walkowiak – na to wszystko potrzebne są pieniądze.

Pan Janusz Błaszków – na kiedy zebranie wiejskie w Wilenku?
Pan Ryszard Walkowiak – kiedy pan chce, ja się zebrań wiejskich nie boję.

Pan Józef Wencel – jeszcze odnośnie interpelacji to odczytam punkt ze statutu: Przewodniczący rady informuje radnych o złożonych interpelacjach na najbliższej sesji Rady, w ramach odrębnego punktu porządku obrad. Pan Wójt zaczął od końca i nie wiedzieliśmy o co chodzi. Pan Błażków nie dostał odpowiedzi, termin już minął
Przeczytam punkt następny: odpowiedź na interpelację udzielana jest w formie pisemnej, w terminie 21 dni-na ręce Przewodniczącego Rady i radnego składającego interpelację.

To jest w kwestii formalnej i składam wniosek, żeby się tego trzymać.

Do pkt. 8 

Pan Łukasz Dudek – radny z Opalewa – czy wyjaśniła się sprawa otwarcia boiska w Smardzewie.

Pan Ryszard Walkowiak – myślę, że 2-3 razy w tygodniu można kogoś na umowę zlecenie zatrudnić, oczywiście nie po stawce nauczycielskiej, bo nikt nie wyda 35 zł/h. Myślę, że 10 zł brutto/h.
Pani Krystyna Kamińska-Dżumaga- nie wiem, czy pan Edek wspominał coś o naszym kominie w klubie, bo tam będzie trzeba wkład kominowy, bo smoła wyszła na ściany i jest tragicznie. 

Pan Ryszard Walkowiak -  piece na miał maja to do siebie.

Pan Kazimierz Sołtysik – mam pytanie czy wpłynęły pieniądze za wodę z naszego osiedla, bo z tego co wiem, to dla 3 gmin spółdzielnia nie zapłaciła za wodę. 

Pani Elżbieta Baranowska – skarbnik – trzeba zapytać Pana Korala, bo on prowadzi swoją księgowość.

Pan Kazimierz Sołtysik – czy wystosował pan pismo odnośnie sprawdzenia kosztów montażu pieca?

Pan Ryszard Walkowiak – czekamy na ofertę i musimy zobaczyć jakie będą koszty.
Pan Rafał Jasiński – radny z Ojerzyc – kiedy dostaniemy upoważnienia dla kierowców samochodów OSP, bo musiałem się zdrowo tłumaczyć policji.

Pan Ryszard Walkowiak – przecież pan Chłopowiec doskonale wie, że takie upoważnienia wszyscy kierowcy muszą mieć.

Pan Józef Wencel – w 2011 r. wszystkim się skończyły.

Pan Ryszard Walkowiak – jeżeli się skończyły, to pan komendant powinien przyjść i powiedzieć, że trzeba wystawić następne. Zapiszę i w następnym tygodniu będziecie mieć, ja nie jestem wszechwiedzący i nie siedzę we wszystkich dokumentach. 

Pan Józef Wencel – jeszcze chodzi mi o lampę na Ojerzyce, pan Czyżewski mówił mi, że miała być przełożona, u budowlańca nawet jest to narysowane i do dzisiejszego dnia nie zostało przełożone.

Pan Ryszard Walkowiak – bo to nie jest takie proste, czekamy jak będzie jakaś awaria i przy okazji przełożą, bo inaczej trzeba specjalnie zamawiać serwis. Ustalenia ją i tak będzie. 
Pan Józef Wencel – w szkole został wybudowany sekretariat, chciałbym się dowiedzieć z jakich środków, czyja to decyzja. Zawsze pyta się nas pan o wszystko, a teraz nic.

Pan Ryszard Walkowiak – jest to decyzja dyrektora, pan dyrektor ma swój budżet i jeżeli z tego budżetu postawił tą ściankę. Rozwiązał to w ten sposób, że gabinet swój ma sekretarka z przodu od korytarza, pan dyrektor ma ten co miała pani sekretarka, a pani zastępczyni ma tamten gabinet.

Pan Józef Wencel – ale środki na to musiały pójść.
Pan Ryszard Walkowiak – z budżetu szkoły, zapłacił za materiał. Jeżeli ja będę ingerował w każdą rzecz w szkole.

Pan Józef Starzyński – ustalimy termin sesji i komisji. Sesję proponuję na 25 kwietnia. Komisja w tym miesiącu może być wyjazdowa, odwiedzić można kluby sportowe i świetlice wiejskie.

Pan Ryszard Walkowiak – jeżeli jesteśmy przy temacie świetlic, to mam sygnały, że są obiekcje dotyczące ceny, że jedni płacą więcej, inni mniej. W zeszłym roku wspominałem, że rady sołeckie powinny opracować cenniki.

Pan Wojciech Karcz – ustosunkuję się do tego, bo rzecz dotyczy Myszęcina. Nie ma czegoś takiego, że płaci się 200 zł i to jest wszystko. To jest jedynie za wynajem sali, a za prąd płaci się oddzielnie. W momencie, kiedy przekazywane były kucze, to spisywało się licznik, sam płaciłem też za prąd. Kwestia jest tylko uszczelnienia prądu i wpłacać powinno się to w gminie. Nie ma licznika na wodę i nie wiem dlaczego. 

Pan Ryszard Walkowiak – jeszcze nie jest 100% pewne, ale szykują się zmiany dotyczące mandatów radnych. Byłoby 15 okręgów i do każdego okręgu byłby jeden mandat. Zobaczymy jeszcze, dzisiaj pracownik jest na szkoleniu. 
Do pkt. 9
Pan Józef Starzyński -  w związku z wyczerpaniem porządku obrad posiedzenie XVII zwyczajnej sesji Rady Gminy Szczaniec uważam za zamknięte. Sesję zakończono o godzinie 13.00.
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