
Załącznik Nr 1

do Uchwały Nr XIX/108/12

Rady Gminy Szczaniec

z dnia 30 maja 2012 r.

PROTOKÓŁ Nr XVIII/12
z sesji Rady Gminy Szczaniec

z dnia  25 kwietnia 2012 r.

Pan Józef Starzyński - Przewodniczący Rady Gminy -  Otworzył posiedzenie XVIII zwyczajnej sesji Rady Gminy Szczaniec, o godz. 1000. Stwierdził, że w sesji uczestniczy 13 radnych, co stanowi quorum, przy którym może obradować i podejmować prawomocne uchwały Rada Gminy.  

Na ogólną liczbę 14 radnych, na sesji obecnych było 13.

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu. 

W sesji uczestniczyli:
- Pan Wójt - Ryszard Walkowiak
- Pani Sekretarz - Beata Amrogowicz 
- Pani Skarbnik – Elżbieta Baranowska

-
oraz zaproszeni gości, lista ich obecności stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Do pkt. 2

Pan Józef Starzyński- Przewodniczący Rady Gminy Szczaniec -  przedstawił proponowany porządek obrad:
1. Otwarcie posiedzenia.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Ślubowanie radnego.

4. Uchwalenie protokołu z obrad poprzedniej sesji.

5. Informacja ANR o stanie mienia i planach zagospodarowania.

6. Informacja o stanie mienia będącego własnością Gminy Szczaniec.

7. Analiza stanu realizacji planu zagospodarowania przestrzennego.

8. Sprawozdanie ze współpracy Gminy Szczaniec z organizacjami pozarządowymi.

9. Informacja Wójta o sprawach bieżących gminy.

10. Podjęcie uchwał w sprawie:
· przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Szczaniec w 2012 r.”,
· wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej mienie komunalne Gminy Szczaniec,
· wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości,
· zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa Krajowego,
· zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa Krajowego,
· zmiany uchwały budżetowej Gminy Szczaniec na rok 2012.
11.  Wnioski i interpelacje radnych.

      12.  Sprawy organizacyjne.

      13.  Zakończenie posiedzenia.
Pan Józef Starzyński – Przewodniczący Rady Gminy Szczaniec - chciałbym w tym momencie przypomnieć radnym o obowiązku wyłączenia się z głosowania w przypadku podejmowania uchwał mających związek z interesem prawnym radnego (art. 25a Ustawy z dn. 8 marca 1990r.o Samorządzie Gminnym). Proszę dodatkowo wszystkich zebranych o wyciszenie telefonów komórkowych na czas trwania obrad oraz nie prowadzenie rozmów telefonicznych w tym czasie. 

-   Czy do przedstawionego porządku obrad ktoś ma uwagi?

Pan Józef Starzyński - Proszę o przegłosowanie porządku obrad. 

     Kto jest za przyjęciem? 

     Kto jest przeciwny? 

     Kto się wstrzymał?

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

Do pkt. 3

Pan Józef Starzyński – przystępujemy obecnie do ślubowania radnego. Informuję, że w wyborach uzupełniających do Rady Gminy Szczaniec przeprowadzonych w dniu 25 marca 2012 r. wybrany został pan Tadeusz Wośkowiak. Proszę wszystkich o powstanie Pan Wośkowiak złoży ślubowani. Informuję, że ślubowanie odbywa się zgodnie z art. 23a ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym. Po wypowiedzeniu słów przysięgi radny wypowiada słowo „ślubuję”, można dodać „taki mi dopomóż Bóg”.

Proszę o Hymn Państwowy.

Po hymnie.

Pań Tadeusz Wośkowiak - „Wierny Konstytucji i prawu Rzeczypospolitej Polskiej, ślubuję uroczyście obowiązki radnego sprawować godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na względzie dobro mojej gminy i jej mieszkańców”. „Ślubuję”.
Pan Józef Starzyński – dziękuję, stwierdzam, że ślubowanie zostało złożone. Gratuluję nowo wybranemu radnemu. 
Do pkt.4 

Pan Józef Starzyński – Przewodniczący Rady Gminy- Szanowni Państwo przystępujemy do podjęcia uchwały w sprawie przyjęcia protokołu z obrad poprzedniej sesji, proszę Pana Piotra Ambrożego o odczytanie treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – zastępca Przewodniczącego Rady Gminy - odczytał treść projektu uchwały w sprawie przyjęcia protokołu z obrad poprzedniej sesji. 

Pan Józef Starzyński – Przewodniczący Rady Gminy- dziękuję, kto z Państwa radnych jest za przyjęciem projektu uchwały? Dziękuję. Kto jest przeciwny? Nie widzę. Kto się wstrzymał? Stwierdzam, że uchwała została przyjęta. 

Uchwała w sprawie przyjęcia protokołu z obrad poprzedniej sesji została przyjęta jednogłośnie.
Do pkt. 5

Pan Józef Starzyński – kolejnym punktem jest informacja ANR o stanie mienia i planach zagospodarowania. Nie ma dzisiaj nikogo z Agencji, ale dzwonili z usprawiedliwieniem i przesłali informację, którą dostali państwo z materiałami.
Informacja stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
Pan Ryszard Walkowiak – dzwonił wczoraj do mnie pan Wilczyński i wytłumaczył swoją nieobecność. Jeżeli chodzi o ANR, to co mieli sprzedać, to już sprzedali. Zostali tylko szczątki ziemi, na które szukają nabywców.
Do pkt. 6 
Pan Józef Starzyński – kolejnym punktem porządku obrad jest informacja o stanie mienia będącego własnością gminy. Informacja została przekazana wraz z zaproszeniami na sesję. 

Pan Ryszard Walkowiak – jak państwo wiecie, nie posiadamy gruntów do sprzedania, zostały jeszcze działki koło boiska do sprzedania.

Do pkt. 7
Pan Józef Starzyński  - punktem kolejnym jest analiza stanu realizacji planu zagospodarowania przestrzennego. Informacja została przekazana jako materiały na sesję.
Pan Ryszard Walkowiak – mamy zapisany plan zagospodarowania przestrzennego, który skupia się przede wszystkim na Myszęcinie od strony Wilenka i hotelu „Sen” i przy wyjeździe ze Szczańca, po lewej i po prawej stronie są ujęte kawałeczki w planie zagospodarowania przestrzennego. 

Do pkt. 8

Pan Józef Starzyński – sprawozdanie ze współpracy Gminy Szczaniec z organizacjami pozarządowymi została przekazana wraz z materiałami na sesję.
Sprawozdanie stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
Do pkt. 9

Pan Ryszard Walkowiak – w ostatnim okresie to były prace związane z zakończeniem przetargu na remont 4 świetlic. Przetarg został rozstrzygnięty, zakończony, nie było odwołań. Wygrała firma LOB Grzegorz Buda z Chobienic. Wyłoniony został inspektor nadzoru, którym został przedstawiciel firmy Taron ze Słubic. 

Prowadziliśmy rozmowy z UM Lubin w stworzeniu grupy przetargowej na energię czynną w przetargu: pobór prądu.

Jeżeli chodzi o kanalizację, to trwają rozmowy, stanowisko trochę się polepszyło, ale chcemy jeszcze dalej próbować. Założyliśmy, że do 15 maja sprawa powinna się rozstrzygnąć. Na sesji majowej prawdopodobnie podejmiemy uchwałę o stawce i taryfie.
Zwróciłem się słownie do pana Olendra z ZDP, w sprawie wycinki drzew, powycinaliśmy newralgiczne drzewa, nad świetlicą w Kiełczu, Wolimirzycach, w Szczańcu, przy blokach w Myszęcinie. Mamy zapasy drzewa do świetlic.

Dziękuję sołtysom i radom sołeckim, że pomogli zabezpieczyć świetlice przed remontem.

W Myszęcinie chcą zadbać o grunt wokół drogi asfaltowej, przywiozą 3 samochody ziemi, rozplantują i rozwiozą.

W Wilenku realizujemy rów – zrobiliśmy skarpówkę.

Zlokalizowaliśmy odpływ przy stawie w Szczańcu koło Przybysza, kopaliśmy w 3 miejscach, ale okazało się, że pod drogą zostało zawalone, ale już to zrobiliśmy.
Założyliśmy część płotka na boisku w Szczańcu, od strony trybun.
Mam spotkanie z panem Mariuszem Kuciak, w sprawie projektu drogi, o której mówiliśmy na ostatniej sesji.

Sprawa świetlicy strażackiej: każda gmina musi zabezpieczyć miejsce noclegowe dla bezdomnych – wynika to z ustawy, strażacy mogą spotykać się w GOK-u.

Koło gospodyń wiejskich też chciałoby mieć swój lokal i jest uzgodnione, że mogą spotykać się w GOK-u i w szkole.

Zapraszam radnych i sołtysów na skromne obchody święta 1-3 maj. 2 maja w parku w Szczańcu zabawa w parku od 21.00, a przed zabawą wystąpi zespół artystyczny. 3 maja o godz. 11.00 jest msza św. w intencji Ojczyzny i strażaków. W tym roku w Opalewie odbędzie się spotkanie dla strażaków, 5 maja w sobotę, które zakończy się zabawą. 
Pan Łukasz Dudek – dach w starej świetlicy przecieka.

Pan Ryszard Walkowiak – zapiszę o sobie i sprawdzimy to.

Pan Ryszard Walkowiak – sprawa finansów, to co nas czeka. Rząd w różnych terminach narzuca nam obowiązki i trzeba będzie  zastanowić się skąd wziąć pieniądze. Subwencja oświatowa przyszła 50 tyś. mniejsza, 44 tyś. będzie mniej z podatku dochodowego z PIT, to są cięcia, które rząd robi w swoim budżecie. 2% składki rentowej ma płacić pracodawca i to jest 62 tyś zł. 

Przekazałem państwu informację, co nas czeka jeżeli chodzi o szkoły i płace, jest to projekt, który najprawdopodobniej wejdzie. Podwyżki oświatowe są co roku lub dwa razy do roku natomiast subwencja oświatowa tylko minimalnie się zwiększa, albo stoi w miejscu. Proszę spojrzeć na średnie płac w ramach awansu zawodowego. Dla nauczyciela stażysty średnie wynagrodzenie wynosić będzie 2 718 zł, nauczyciel kontraktowy 3017 zł, nauczyciel mianowany 3913 zł, a nauczyciel dyplomowany 5000 zł. Chciałbym powiedzieć jedno zdanie, nie chcę rzucać kości niezgody, musicie być świadomi tego co nas czeka, to nie jest tak, że ja jestem przeciwko nauczycielom czy szkołom. Jestem po pierwszych rozmowach z dyrektorami i to co Ministerstwo nam serwuje, to jest trwoga finansowa, potrzebujemy na to masę pieniędzy. Gdybyśmy doliczyli do tego jeszcze przedszkole, to na same płace w naszych placówkach oświatowych potrzeba 3mln222tyś. zł. Podam jeszcze jedno porównanie, abyście mieli pogląd na to co nas czeka. Jak wiecie dzieci jest znacznie mniej, jeszcze 7 lat temu w samym Szczańcu było ponad 370 dzieci, a dzisiaj wszystkich dzieci w Szczańcu i Smardzewie jest 362, a na następny rok szkolny będzie 346 i subwencja też będzie mniejsza. Pokażę jeszcze jedną rzecz, która jest niesłychanie kosztowna, jt. liczba godzin nauczycielskich. W Szczańcu X nauczyciel 18 godz., 13 godz. 15 godz. 19 godz.17 godz. 18 godz. 6 godz. 18 godz. 24 godz. 30 godz. 18 godz. 15 godz. 14,5 godz. 10 godz. 8 godz. 18 godz. Zobaczcie, że nawet etatu nie mają nauczyciele. Nauczycieli nie ubyło, ale dzieci ubyło, w Smardzewie wygląda to trochę lepiej 22, 27, 25, 18, 18, 5, 12, 12, 22 godz. Konsekwencją tej małej liczby godzin będą wyrównania, bo jeżeli dyrektorzy nie podejmą kroków w maju zmieniających umowy i warunków umowy, to nie wiem. W budżecie założyliśmy już jakąś pulę na nadgodziny, ale nie ma szans, żeby to wyzerować i trzeba też założyć pewną pulę, aby wypłacić w styczniu wyrównanie. Dyrektorzy otrzymali ode mnie dyspozycje, żeby się spotkać, przeanalizować, sprawdzić etaty, czy coś połączyć i po świętach majowych znowu się spotkamy i będę wymagał od nich jakiś pociągnięć, żeby zniwelować tę różnicę. Jeżeli to tak miałoby być, to będziemy musieli zrezygnować z pewnych inwestycji.
Pan Wojciech Karcz- radny z Myszęcina- czy te niepełne etaty, to są godziny tych nauczycieli jednokierunkowych? 

Pan Ryszard Walkowiak – tak, ale problem jest u polonistów, bo jest mniej, u matematyków i w związku z tym dyrektorzy będą mieli pewien orzech do zgryzienia. Żeby nie dopłacać, to każdy nauczyciel powinien mieć minimum 4-5 nadgodzin.

Pani Wiesława Sieńkowska – czy zastanawialiście się nad tym, żeby dać nauczycielom dodatkowe godziny i czy to nie będzie tańsze niż później wypłacać.

Pan Ryszard Walkowiak-  Na tym etapie nie możemy tego rozpatrywać. 

Pan Józef Starzyński – jeżeli poziom w naszej szkole będzie taki jak w tej chwili, to jeszcze pozabierają rodzice dzieci ze szkół podstawowych do Świebodzina. To jest żenujące, żeby nauczyciel, który prowadzi dany przedmiot do dziecka mówił, że ty musisz brać korepetycje, bo sobie nie poradzisz.
Pan Wojciech Karcz – w każdej szkole tak jest.

Pan Ryszard Walkowiak-  jeżeli będziemy tak rozpatrywać i to popłynie z naszych ust, to nie oczekujcie, że ludzie z zewnątrz inaczej pomyślą, chyba że chcemy rozwalić szkoły, to nie jest problem.

Pan Józef Wencel – radny ze Szczańca – lepiej gminę rozwalić.

Pan Ryszard Walkowiak – panie Józefie o gminie, to ja słyszałem już od dawna, że byli tacy, którzy chcieli obalić.

Pan Józef Wencel – ze szkołami problem, kanaliza ubolewa.

Pani Beata Amrogowicz – sekretarz – i to mówi radny Gminy Szczaniec, jestem zszokowana.

Pan Józef Wencel – dzisiaj mówi się wszędzie o likwidacji powiatów, o łączeniu gmin, to przyjdzie z czasem.
Pan Ryszard Walkowiak – my wiemy kto forsuje nie od dziś. Uważam, że mamy szkoły podstawowe, nauczyciele są różni, są tacy, co podchodzą z sercem, pracują i oddają się nauce, a są tacy, co przyjeżdżają na 1-2 godziny i jadą, oni są z doskoku i nie identyfikują się ze szkołą. Nie można powiedzieć, że ci nauczyciele, którzy są nic nie potrafią.

Pani Beata Amrogowicz – jeżeli ktoś czytał ranking, to była tam bardzo ważna informacja, że jest to ranking za wyniki z trzech poprzednich lat. Obecny dyrektor jeszcze nie miał możliwości się wykazać. 

Do pkt. 10 

Pan Józef Starzyński – Przewodniczący Rady Gminy - Przystępujemy obecnie do podjęcia uchwał. Pierwsza uchwała w sprawie przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Szczaniec w 2012 r.”
Pan Józef Starzyński – proszę pana Piotra Ambrożego o odczytanie treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – Z-ca Przewodniczącego Rady Gminy – odczytał treść projektu uchwały.
Pan Ryszard Walkowiak – wójt – dobrze państwo wiecie, że szukamy przytuliska wśród naszych mieszkańców, aby adoptowali psy. W poprzednich latach nam się udawało w 80-90%. Nasze środowisko jest coraz bardziej nasycone i coraz trudniej jest, żeby ktoś wziął psa, pomimo tego, że dajemy jakąś nagrodę na przygotowanie legowiska, sterylizację i szczepienia. Dzisiaj ludzie są przyzwyczajeni, że jak zadzwonią na policę lub do gminy, to temat jest rozwiązany, ale trzeba go gdzieś ulokować, jeżeli typowo do schroniska to jest ponad 230 zł. co miesiąc. My mamy podpisaną umowę z Gorzowem, gdzie jest trochę taniej i nie płacimy tak długo jak ten pies żyje, tylko za przyjęcie tego psa, ale to też jest prawie 1300 zł. W sobotę mieliśmy akcję psy w Smardzewie i musieliśmy szybko zareagować, bo zrobiła się afera, ale kosztowało nas to 2600 zł.
Pan Józef Starzyński – dziękuję. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem projektu uchwały?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Stwierdzam, że uchwała została przyjęta.
Uchwała w sprawie przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Szczaniec w 2012 r.” została przyjęta jednogłośnie.
Pan Józef Starzyński – Kolejna uchwała w sprawie sprzedaży nieruchomości stanowiącej mienie komunalne Gminy Szczaniec.

Pan Józef Starzyński – proszę pana Piotra Ambrożego o odczytanie treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – Z-ca Przewodniczącego Rady Gminy – odczytał treść projektu uchwały.
Pan Ryszard Walkowiak – to jest w Smardzewie, tam gdzie wytyczaliśmy tą zatoczkę autobusową, tam po prawej stronie i zostawiliśmy tam skrawek i z zarządem dróg wojewódzkich uzgodniliśmy, że zrobimy tam geodezyjne pomiary. Z tą działeczką sąsiadował pan Bociański i  wystąpił do nas o kupno tego kawałka.
Pan Józef Starzyński – dziękuję. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem projektu uchwały?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Stwierdzam, że uchwała została przyjęta.
Uchwała w sprawie sprzedaży nieruchomości stanowiącej mienie komunalne Gminy Szczaniec została przyjęta jednogłośnie.
Pan Józef Starzyński - kolejna uchwała w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości.

Pan Józef Starzyński – proszę pana Piotra Ambrożego o odczytanie treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – Z-ca Przewodniczącego Rady Gminy – odczytał treść projektu uchwały.
Pan Ryszard Walkowiak – jak się jedzie do Wilenka od strony leśniczówki jest przepompownia i właścicielem tej leśniczówki jest pan Sawiak i na jego podwórku jest przepompownia. Wyraził na to zgodę, aby u niego to było, ale chciał, aby to wydzielić. Dogadaliśmy się z Trzcielem, że oni zrobią ogrodzenie, a my dopełnimy formalności i przyjmiemy na własność.
Pan Józef Starzyński – dziękuję. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem projektu uchwały?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Stwierdzam, że uchwała została przyjęta.
Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości została przyjęta jednogłośnie.
Pan Józef Starzyński – kolejna uchwała w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa Krajowego.

Pan Józef Starzyński – proszę pana Piotra Ambrożego o odczytanie treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – Z-ca Przewodniczącego Rady Gminy – odczytał treść projektu uchwały.
Pan Ryszard Walkowiak – jest to kwota na wyprzedzające finansowanie, bo realizując remonty tych świetlic, my musimy mieć zabezpieczoną całą kwotę, a dopiero po zakończeniu inwestycji występujemy o pieniędzy. Ta uchwała dotyczy świetlicy w Brudzewie i Ojerzycach.

Pan Józef Starzyński – dziękuję. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem projektu uchwały?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Stwierdzam, że uchwała została przyjęta.
Uchwała w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa Krajowego została przyjęta jednogłośnie.
Pan Józef Starzyński – kolejna uchwała w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa Krajowego.

Pan Józef Starzyński – proszę pana Piotra Ambrożego o odczytanie treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – Z-ca Przewodniczącego Rady Gminy – odczytał treść projektu uchwały.
Pan Ryszard Walkowiak – ta uchwała dotyczy świetlicy w Dąbrówce Małej i Wolimirzycach.

Pan Józef Starzyński – dziękuję. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem projektu uchwały?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Stwierdzam, że uchwała została przyjęta.
Uchwała w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa Krajowego została przyjęta jednogłośnie.
Pan Józef Starzyński – kolejna uchwała w sprawie zmiany uchwały budżetowej Gminy Szczaniec na rok 2012.

Pani Elżbieta Baranowska – skarbnik- zwiększa się plan dochodów i wydatków o dotacje na zadania związane ze zwrotem części podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej przez producentów rolnych. Przyjmuje się również dotację na pomoc materialną dla uczniów i zwiększa się odpowiednio o udział środków własnych gminy w wysokości 20 % na realizację tego zadania. Urealnia się plan wydatków oraz przychodów związanych z remontem świetlic wiejskich.

Pan Józef Starzyński – proszę pana Piotra Ambrożego o odczytanie treści projektu uchwały.

Pan Piotr Ambroży – Z-ca Przewodniczącego Rady Gminy – odczytał treść projektu uchwały.
Pan Józef Starzyński – dziękuję. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem projektu uchwały?, kto jest przeciwny?, kto się wstrzymał?

Stwierdzam, że uchwała została przyjęta.
Uchwała w sprawie zmiany uchwały budżetowej Gminy Szczaniec na rok 2012 została przyjęta jednogłośnie.

Do pkt. 11
Pan Józef Starzyński – w okresie międzysesyjnym nie wpłynęły żadne wnioski ani interpelacje radnych.

Do pkt. 12

Pan Józef Sarzyński -  przypominam radnym o złożeniu oświadczeń majątkowych do 30 kwietnia 2012 r.

Pani Beata Amrogowicz -  wymieniła osoby, które złożyły oświadczenia majątkowe. Jedynie nasz nowy radny pan Tadeusz Wośkowiak ma 30 dni na złożenie oświadczenia majątkowego. 2-3 maja to majówka w parku. 5 maja jest V gminny rajd rowerowy w Wilenku i w Opalewie zabawa. 12 maja mamy rajd rowerowy organizowany przez stowarzyszenie LGD „Działaj z nami” i będzie on przebiegał przez naszą gminę i zbiórka jest o 9.30 przy ratuszu, start o godz. 10.00, potem Lubinicka, Jeziory, w Smardzewie będzie przerwa na kawę i ciasto, potem jedziemy do Opalewa i Koźminka, potem do Szczańca i będzie obiad i konkurs dla uczestników, potem Ojerzyce, Lubinicko, Jeziory i koniec o 16. 00 przy ratuszu. 
26-27 maja będą Dni Ziemi Szczanieckiej.

Pan Ryszard Walkowiak – w czasie trwania EURO ofertę wyślemy do rad sołeckich i jeżeli skompletowałyby się drużyny 6-7 osobowe, to na orliku cyklicznie organizowalibyśmy turnieje.

Pan Łukasz Dudek  - jak wygląda sprawa oględzin pól.

Pan Ryszard Walkowiak  - oględziny już zostały przeprowadzone, a teraz tylko czekamy na decyzje ministerstwa.

Pan Janusz Błażków – radny z Wilenka – kiedy miałem pozalewane pola i chciałem, żeby mi zmniejszyli lub umorzyli podatek, to dostałem 8 stron do wypełnienia, gdzie syn pracuje, ile zarabia, stan rodziny, konta. To jest chore.

Pan Ryszard Walkowiak – takie są przepisy, przyjadą na kontrolę i zobaczą, że nie ma zachowanej procedury, to nam zarzucą.

Pan Włodzimierz Dżumaga – sołtys ze Smardzewa – czy będzie wyrówniarka na boczne drogi?

Pan Ryszard Walkowiak  - z tej puli, którą mamy w budżecie, to zobaczymy jeżeli będzie i zostanie wolna kwota, to coś możne będzie.

Pani Wiesława Sieńkowska – chodzi o boisko w Smardzewie.

Pan Ryszard Walkowiak – mieliście państwo kogoś poszukać.

Pani Wiesława Sieńkowska – ale nikt nie chce, bo mówią, że 10 zł/h to za mało.

Pan Ryszard Walkowiak – dziwi mnie to, bo pracownicy na taśmie zarabiają o wiele mniej na godzinę.

Pan Józef Starzyński  - sesję proponowałbym na 30 maja, a komisję na 16 maja.

Do pkt. 13

Pan Józef Starzyński – w związku z wyczerpaniem porządku obrad posiedzenie XVIII zwyczajnej sesji uważam za zamknięte. Sesję zakończono o godz. 12.20

Protokół sporządził




Przewodniczący Rady Gminy

Mirosława Dudek




         Józef Starzyński
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